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Социокультурное развитие учащихся — это процесс воспитания социально-значимых личностных качеств (целеустремленности, инициативности, самостоятельности в принятии решений, коммуникабельности, гражданской ответственности, сознательности, гуманности, духовности и др.), в ходе которого происходит приобретение учащимися знаний о социальных нормах и культурных ценностях; принятие ценностных установок по отношению к себе, труду, обществу, знаниям, другим людям; формирование коммуникативно-поведенческих навыков на основе взаимоуважения, сотрудничества.
Учреждение дополнительного образования детей характеризуется как воспитательное пространство социокультурного развития учащихся. Специфика деятельности этих учреждений подразумевает свободный выбор учащимися вида деятельности; широкие возможности проявления инициативы, индивидуальности, творчества в различных видах деятельности; применение различных форм и методов обучения и воспитания. Это позволяет выделить основные признаки учреждения дополнительного образования: открытость и доступность, являющиеся основой создания благоприятной атмосферы для социокультурного развития учащихся.

Проблема социокультурного развития подрастающих поколений приобретает сегодня особую значимость. В условиях активной информатизации общества, которая, с одной стороны, предоставляет учащимся широкие возможности для познания окружающего мира, мы все чаще наблюдаем обращение школьников к информационным ресурсам и снижение роли альтернативных форм познавательной деятельности. В то же время растущая популярность социальных сетей приводит к ослаблению традиционных связей общения внутри семьи и социума.

Опасным следствием указанных изменений является снижение уровня любознательности учащихся, их стремления к знаниям и освоению новых социально-значимых навыков. В более широком плане проблемы современного общества включают низкий уровень культурного и духовно-нравственного развития населения, нарастающие асоциальные явления, низкую социальную активность молодежи, ослабление воспитательной функции семьи.

Перечисленные вызовы социальной и культурной среды предъявляют новые требования как к общему, так и к дополнительному образованию детей, которое в настоящее время является активно развивающейся сферой отечественного образования и становится важным ресурсом социокультурного развития учащихся.

Модель социокультурного развития учащихся в учреждении дополнительного образования детей представляет собой совокупность концептуального, организационного, содержательного, оценочно-результативного компонентов и основывается на культурологическом, личностном и компетентностном подходах. Данная модель реализуется в культурных практиках, организационной формой которых являются клубы (кружки) по интересам, основанные на свободном выборе и добровольном включении учащихся в разнообразные виды деятельности: проектной, познавательной, культурно-досуговой, культурно-коммуникативной, художественно-издательской, игровой, творческой и т.д. Приобретение социокультурного опыта осуществляется через участие в творческих фестивалях, конкурсах, встречах, вечерах, концертах, тренингах, мастер-классах, дискуссиях и других формах самореализации и самопознания учащихся в соответствии с собственными мотивами и индивидуальной программой деятельности.
Процесс социокультурного развития учащихся в учреждении дополнительного образования детей становится эффективным, если:

- признается приоритет личности ребенка всеми субъектами воспитательного процесса - педагогами, родителями и самими учащимися;

- содержание культурных практик нацелено на развитие системы ценностных ориентаций учащихся, определяющих их личностные качества;

- учитываются психовозрастные особенности учащихся; осуществляется согласованное взаимодействие педагогов и родителей, предусматривающее социально-педагогическую помощь и поддержку учащихся: открытость к идеям воспитанников и их обсуждению; содействие в проявлении инициативы и осуществлении самостоятельных действий; организация разновозрастного неформального общения, являющегося ценностно-значимой формой взаимодействия детей и взрослых; подготовка и проведение социальных тренингов, позволяющих ребёнку отработать разнообразные формы межличностного взаимодействия; участие в разработке и реализации индивидуальных планов учащихся с целью определения перспектив и результатов развития учащихся.
Основой всех видов деятельности является проба способностей и овладение обучающимися практическим опытом самостоятельной деятельности в таких формах самореализации как творческие фестивали, конкурсы, встречи, вечера, походы, экскурсии, концерты, тренинги, мастер-классы, дискуссии и других. Организационную основу деятельности в рамках представленной модели составляет социально-педагогическое взаимодействие субъектов образовательного процесса (педагогов, родителей, учащихся). Оно осуществляется с целью стимулирования и мотивации индивидуального развития обучающихся в условиях педагогической помощи и поддержки, как со стороны педагогов, так и со стороны родителей, которые в представленной модели являются активными участниками образовательного процесса.

Процесс социокультурного развития учащихся обеспечивается совокупностью трех уровней результатов: приобретенными знаниями, сформированными отношениями и совершенными действиями. Достижение трех уровней результатов характеризует появление значимых эффектов социокультурного развития учащихся - развитие социокультурной компетентности.

Теоретический анализ научных исследований по данной проблеме показал важность изучения процесса социокультурного развития учащихся в учреждении дополнительного образования детей.

Возрастающий спрос на качество человеческих ресурсов с учетом специфики современной социально-экономической ситуации, вызовы изменившейся культурной и социальной среды дают нам основание сформулировать проблему, цель, задачи, гипотезу исследования.

В связи с этим возникла необходимость в разработке новых подходов и совершенствования системы мер, направленных на создание условий для социокультурного развития учащихся в учреждении дополнительного образования детей.

Анализ состояния обозначенной проблемы подтвердил актуальность и своевременность постановки вопроса о выявлении условий эффективности и рассмотрении новых подходов к процессу социокультурного развития учащихся.

Социокультурная компетентность является результатом социокультурного развития учащихся и представляет собой интегративную характеристику личности, включающую совокупность личностных качеств, проявляющуюся в деятельности и поведении учащихся и характеризующую их отношение к себе как личности, другим людям, обществу. Социокультурная компетентность структурно представлена мотивационно-ценностным, когнитивным, социально-коммуникативным компонентами. Выделенные в соответствии с компонентами группы социально-значимых личностных качеств (познавательная активность, гражданская ответственность, социальная активность, коммуникабельность, нравственность, проявление устойчивых личностных мотивов к познанию) определяются в качестве критериев социокультурного развития учащихся, показателями которых являются приобретенные знания, сформированные отношения и совершенные действия.

Учреждение дополнительного образования детей охарактеризовано как воспитательное пространство, в рамках которого процесс социокультурного развития учащихся осуществляется в соответствии с основными принципами педагогики дополнительного образования детей: природосообразности, культуросообразности, гуманизации, демократизации, творчества, дифференциации.
