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В методических рекомендациях представлен практический материал по проектированию дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ с реабилитационным компонентом. 

Методические рекомендации адресованы методистам, педагогам дополнительного образования, реализующих дополнительные общеобразовательные общеразвивающие программы с реабилитационной составляющей.

Пояснительная записка
В фокусе государственной политики сегодня находятся наиболее значимые проблемы в области детства. Президент страны и правительство ориентируют учреждения системы образования совершенствовать образовательно-воспитательную деятельность, формировать эффективную систему защиты детства, повышать качество услуг для семей с детьми, находящимися в трудной жизненной ситуации.

В нашем обществе, где продолжает оставаться значительным число подростков, неуспевающих в учебе, употребляющих алкоголь и наркотики, совершающих проступки и преступления,  необходимо создание специальных педагогических условий для организации социального досуга учащихся, направленного на формирование личностных качеств, потребностей, ценностных ориентаций, мировоззренческих установок. 
Понятие «дети группы риска» подразумевает следующие категории детей:

1) дети с проблемами в развитии, не имеющими резко выраженной клинико-патологической характеристики;

2) дети, оставшиеся без попечения родителей в силу разных обстоятельств;

3) дети из неблагополучных, асоциальных семей;

4) дети из семей, нуждающихся в социально-экономической и социально-психологической помощи и поддержке;
5) дети с проявлениями  социальной и психолого-педагогической дезадаптации. 

Слово «риск» означает возможность, большую вероятность чего-либо, как правило, негативного, нежелательного, что может произойти или не произойти. 

В Концепции развития дополнительного образования детей прописано, что «духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся является первостепенной задачей современной образовательной системы и представляет собой важный компонент социального заказа для образования». Программа с реабилитационным компонентом призвана содействовать уменьшению факторов риска приобщения подростков к злоупотреблению ПАВ, способствовать выполнению задач ресоциализации учащегося, состоящего на профилактическом учёте в ПДН, КДН, школе – восстановлению утраченных (несформированных) социальных навыков и норм поведения, коррекции девиантного поведения. 

Методика написания программы дополнительного образования с реабилитационным компонентом

В случае применения описанных технологий и услуг в образовательной деятельности с детьми группы социального риска, в программу дополнительного образования включается реабилитационный компонент. Это значит, что вся учебная группа, в том числе и включенные в неё подростки с трудностями в социальной адаптации, будут субъектами реабилитационной деятельности.

В отличие от традиционной программы дополнительного образования детей, такая программа отражает широкий спектр аспектов и сфер развития подростка (направленность интересов, взаимоотношения, ценностную сферу и т.д.).

Программа с реабилитационным компонентом является экспериментальной и реализуется в индивидуально-групповой форме, причём доля индивидуальных занятий увеличивается.

Реабилитационный компонент в программу дополнительного образования может быть включен разными способами:
- преобразование программы в комплексную – когда при общей цели реализуются равнозначные подпрограммы: дополнительного образования, психолого-педагогического сопровождения, социальной практики и т.д.;
- преобразование программы в интегрированную – когда деятельность по выполнению задач дополнительного образования и реабилитации составляет единое целое, в рамках одного раздела, одного занятия;
- преобразование программы в модульную – когда реабилитационный компонент включается в программу в виде отдельных модулей.
Формулировка целей и задач программы с реабилитационным компонентом наряду с образовательными включает и цели реабилитации. Характеризуя такую программу, необходимо указать теоретическую базу реабилитационной работы, а в список ключевых понятий программы обязательно войдёт психолого-педагогическая терминология, связанная с реабилитацией.
Важной частью пояснительной записки к программе с реабилитационным компонентом является описание особенностей и дефицитов вошедших в учебную группу дезадаптированных подростков.

В характеристике актуальности программы указывается актуальность включения детей с трудностями в социальной адаптации в систему дополнительного образования детей.

Направленность наряду с предметными целями на формирование качеств социально приемлемого поведения, эффективную социализацию делает такую программу программой социальной адаптации.
Программа с реабилитационным компонентом должна предусматривать иной, чем традиционная, набор средств, методов, технологий работы с детьми. Необходимо преобладание индивидуальных, тренинговых, практических, диагностических и консультационных форм работы; обеспечение щадящего режима, комфортной реабилитационной среды.
В случае апробации или использования определённой технологии в программу вносится краткое описание этой технологии.
Особое внимание в программе необходимо уделить описанию прогнозируемого результата. Наряду с достижениями в предметной области, необходимо указать итоги реабилитации, которые отражены в личностной и метапредметной областях.
К перечню видов и форм проведения занятий по направленности дополнительного образования необходимо добавить виды и формы, наиболее эффективно способствующие реабилитации, а в описание методического обеспечения – специфические для реабилитационной работы методические средства (диагностические методики, разработки игр, тренингов и т.д.)
По образу результата (результат здесь – социальной адаптации – освоение уровень сформированности качеств положительного социального опыта, социально приемлемого поведения, социальных ролей и установок, выработка способности к самоопределению и ценностных ориентаций и способности самореализации) рефлексии; осознание социального статуса, ориентация на успех.

Занятия в рамках программы с реабилитационным компонентом строятся с учётом реабилитационных задач: в содержательном, технологическом, средовом, коммуникативном аспектах.

Занятие по программе с реабилитационным компонентом – это занятие с включением содержания этического, психологического характера, выбор которого зависит от целей реабилитации. К примеру, на занятии театрального объединения на тему «Сценические драки» педагог, учитывая, что в объединении занимаются подростки с повышенным уровнем агрессии, включает беседу о природе агрессии и способах её преодоления.

На занятиях в учебных группах, включающих дезадаптированных детей, особое внимание необходимо уделить подбору такого материала, чтобы он имел личностную значимость для данных детей.

С учётом задач реабилитации производится и выбор форм, методов, технологий, используемых на занятии. Лекции и познавательные беседы уступают место тренингам, играм и упражнениям. На вышеупомянутом занятии педагог вместо лекционного материала о природе агрессии проводит тренинг преодоления агрессии. На таких занятиях требуются методы педагогической поддержки (О.С.Газман), договорные, адаптивные формы работы.

Особое внимание на занятии с реабилитационным компонентом уделяется созданию реабилитационной (комфортной, эстетичной, безопасной) среды и тёплой, дружеской атмосферы. Релаксации, настрои, демократичные, принятые самими детьми правила группы, благоприятная коммуникативная среда – все это делает занятие для дезадаптированного подростка комфортным и мотивирует его на продолжение обучения по программе.

К реализации программы с реабилитационным компонентом в обязательном порядке привлекаются психологи, социальные педагоги, другие специалисты.
Изменения в программе дополнительного образования
с включением в неё реабилитационного компонента

	Тип, вид программы:
	

	По форме реализации
	Индивидуально-групповая

	По форме составления
	Экспериментальная

	По широте охвата содержания деятельности
	Интегративная (содержание отражает: развитие ребёнка, изменение уровня и направленности его интересов и достижений; развитие отношений детей и взрослых)

	По образу результата (результат здесь – уровень сформированности качеств социально приемлемого поведения, способности к самоопределению и самореализации)
	Социальной адаптации – освоение положительного социального опыта, социальных ролей и установок, выработка ценностных ориентаций и способности рефлексии; осознание социального статуса, ориентация на успех

	По форме организации содержания и процесса педагогической деятельности
	Комплексная (цели общие, составные части равноценны и взаимосвязаны)

интегрированная – единое целое, образование как единство знаний, умений, опыта творчества, общения и эмоционального переживания) 

модульная – составлена из самостоятельных целостных блоков

	Титульный лист
	Указать: программа с реабилитационным компонентом
(срок освоения – 1 год)

	Пояснительная записка
	

	1. Актуальность
	Государственная политика в сфере образования нацеливает на повышение эффективности социализации детей группы социального риска путём интеграции их в систему дополнительного образования
(См. Приложение 1)

	2. Цель:
	Развитие универсальных возможностей обучающихся, обогащение их духовного опыта, отвлечение их от асоциальной среды на основе продуктивной (театрально – творческой, художественно – эстетической, спортивной, игровой и т.п.) деятельности, социальная и психологическая реабилитация

	3. Задачи
	Обучающие, воспитательные, развивающие и реабилитационные. 
Реабилитационные задачи: мотивация обучающихся к познавательной деятельности в сфере досуговых технологий; усвоение обучающимися социально-правовой нормативности; коррекция ценностных установок обучающихся; формирование позитивной «Я» - концепции обучающихся; освоение обучающимися социальных ролей; развитие самоконтроля и формирование самосознания обучающихся.

	4. Особенности программы
	Теоретические идеи – идеи педагогики, центрированной на ребёнке, педагогической поддержки, педагогические концепции О.Газмана, М.Рожкова, Г.Селевко

Ключевые понятия:  реабилитационный досуг, дети группы риска по социальному сиротству, психологическая, социальная, педагогическая реабилитация, самооценка, Я- концепция, значимый взрослый и т.д.

Этапы реализации: наряду с имеющимися в программе – этапы реабилитации (См. Приложение 2)

	5. Особенности группы детей
	Краткая характеристика группы, указание на то, что она интегрированная, описание целевой группы (вид дезадаптации)

	6. Описание способов и форм работы с детьми
	Режим с учётом учебных и досуговых занятий, занятий с психологом, тренингов, количество часов. Формы занятий – преобладание индивидуальных, увеличение доли тренинговых, практических (См. Приложение 3)

	7. Краткое описание основных методов и технологий
	В добавление к имеющимся – большая доля коммуникационных, игровых, рефлексивных; психологическая диагностика и консультирование, тренинги, настрои, релаксация, реабилитационная среда. Описание реабилитационной технологии, используемой при реализации программы.

	8. Прогнозируемые результаты Критерии (количественные, качественные)
	В соответствии с задачами реабилитации указать личностные (сделать акцент на изменении ценностной сферы подростка) и метапредметные результаты: особо указать на достижения в области регулятивный и коммуникативных компетенций (действия самоопределения и мотивации, самостоятельности, сотрудничества, разрешения конфликтов, волевой саморегуляции)

	9. Средства реализации
	В добавление к имеющимся – средства создания реабилитационной среды, педагоги, привлекаемые к реализации программы.

	Учебно-тематический план
	В программе модульного типа вводится социально-педагогический, психологический модуль. В интегрированной программе вводятся новые разделы (например, «Образ  Я», «Секреты общения», «Технология успешности»).

	1. Виды занятий
	Больше практических: тренинги, игры, этические беседы, индивидуальные творческие задания, пробы, тренинги, игры, акции, дискуссии, проекты, договоры, планы саморазвития, консультации, дневники, диагностика, чаепития, презентации, настрои, релаксация, экскурсии, встречи, активное слушание, наблюдение, праздники, зоны ответственности, установка на успех, памятки.

	2. Содержание программы
	Раскрывать содержание тем следует в том порядке, в котором они представлены в учебно-тематическом плане. Описать тему означает:

• теоретическое занятие - перечислить основные узловые моменты, которые излагаются в рамках данной темы;

• практические занятия – указать какая деятельность будет осуществлена, в какой форме организуется занятие.
Органично вводится содержание реабилитационного характера. Фрагмент содержания программы «Академия досуга» (авторы Болдина М.В., Хабарова ЕА.)

 Содержание:
I. Понятие свободного времени и досуга. Значение понятий «свободное время» и «досуг». Досуг как состояние, досуг как выбор, досуг как деятельность. Виды деятельности в сфере досуга. Социальная, политическая, художественная, техническая, спортивная, познавательная деятельность. Роль досуга в жизни человека. Досуг как раскрытие и развитие природных задатков. Досуг как познание. Досуг как общение. Досуг и выбор профессии. Досуг как отдых. Досуг как удовольствие.

Практика:

- игры на знакомство;

- выработка правил группы;

- моделирующая игра «Лестница досуга»;

- разговор за чашкой чая «Как лучше отдыхать? Полезный досуг»; - сэндвич-пикник на природе, подвижные игры, ритмическая разминка, час взаимных подарков«Осенний букет»;

II. Я и мои способности.

Я, мой характер, мой темперамент, мои способности. Образ моего Я. Я – реальное, идеальное, зеркальное. Что такое способности и задатки. Способности биологические и социальные, общие и специальные, теоретические и практические, учебные и творческие, способности к общению. Задатки врожденные и приобретённые. Индивидуальные различия людей. Развитие способностей. Роль учёбы, труда, игры в развитии способностей. Развитие способностей в творческой, разнообразной, многоплановой деятельности.

Практика

- игры на сплочение;

- экскурсия - проба по Центру развития творчества, мастерская рекламы Центра, выставка по итогам экскурсии;

- диагностика и самодиагностика личности и способностей;

- тренинговые упражнения для развития способностей;

- чаепитие «Самопрезентация».

	3. Методическое обеспечение программы
	Описание реабилитационных технологий, методов и приёмов. Описание обеспечения методическим сопровождением реабилитационных форм работы (разработки тренингов, игр, упражнений), диагностическим инструментарием, наглядными и раздаточными материалами (карточками, памятками, рабочими тетрадями, образцами портфолио).
Данный раздел раскрывается через описание 

• форм занятий, планируемых по каждой теме или разделу (игра, беседа, поход, тренинги, экскурсия, конкурс, конференция и т.д.);

• приемов и методов организации учебно-воспитательного процесса, дидактический материал, техническое оснащение занятий;

•форм подведения итогов по каждой теме или разделу ( творческие задания, проекты, презентации, планы саморазвития,памятки).

	4. Кадровое обеспечение программы
	Указываются специалисты, привлекаемые к реализации реабилитационных и профилактических целей: тьюторы, психологи, социальные педагоги, медицинские и социальные работники, юристы, работники органов внутренних дел, представители общественных объединений

	5. Список литературы
	Включается литература психолого- педагогического, социально-педагогического характера.

Должно быть приведено два списка в алфавитном порядке:

• литература, используемая педагогом для разработки программы и организации образовательного процесса (Приложение 4)

• литература, рекомендуемая для детей и родителей по данной программе.


Приложение 1
Актуальность программы

Дифференциация в среде молодежи: деление на нищих и богатых; городских детей и детей из сельских районов; подростков, активно занятых в учебное и свободное время и подростков, предоставленных себе. 

Увеличение числа семей, не способных выйти из кризиса без внешней поддержки; семей, где родители употребляют алкоголь или другие ПАВ, не имеют работы,  лишены успешного семейного опыта и вследствие всего перечисленного не уделяют внимания своим детям. Беспризорные и безнадзорные дети, лишенные любви и внимания, предоставленные сами себе при формально присутствующих родителях, становятся легкими жертвами неблагоприятных обстоятельств и впоследствии пополняют замкнутый круг социального сиротства. 

Федеральным законом «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» от 24 июня 1999 г. был внедрен термин «дети, нуждающиеся в помощи государства». В начале 2000-ных годов число этих детей неуклонно росло. Речь идет не только о детях, оставшихся без попечения родителей, но и детях из алкоголизированных, неблагополучных семей, о тех детях, которые из-за пренебрежения их нуждами замкнуты ограниченными представлениями о мире, имеют задержки речевого и интеллектуального развития; о школьниках, хронически неуспевающих и выпавших из учебного процесса; о несовершеннолетних преступниках. Все они нуждаются в  реабилитации, и услуга по сопровождению ребенка в социальном пространстве – одна из возможностей предоставить им реабилитацию.

Приложение 2
В отличие от социокультурного досуга, в реабилитационном досуге существует определенная последовательность действий (шагов), способствующих социальной адаптации и реабилитации ребенка. При этом необходим индивидуальный подход к каждому ребенку, понимание его проблем и умение оказать помощь в их преодолении. 

«Лестница» ЭТАПОВ реабилитационного досуга (снизу вверх):
5. Заключительный (2 недели)

· подготовка ребенка к выходу из группы

· мониторинг и подведение итогов деятельности.
4. Начальный реабилитационный (3-4 месяца) + Основной реабилитационный (4-6 месяцев)

· обеспечение безопасности ребенка (усвоение «можно/ нельзя», четкий распорядок дня)

· построение графика общегрупповой работы

· проведение реабилитационных мероприятий (в зависимости от дефицитов ребенка)

· активное участие ребенка в мероприятиях

· ведение дневника успехов ребенка, листов визита, рабочей тетради учителя.
3. Адаптационный (от 2 недель – до 3 месяцев)

· создание интегрированной группы

· выяснение мотивов, с которыми ребенок пришел на занятия (анкетирование, игры)

· тщательная индивидуальная работа

· тренинги на сплочение

· выработка правил группы

· разработка реабилитационных карт

· контроль за посещением.
2. Введение в услугу (30 дней)

· встретиться с детьми

· заинтересовать деятельностью (Дни открытых дверей, постеры, плакаты, приглашения)

· уточненные списки группы

· составление индивидуальных карт

· знакомство с родителями, учителями и прочим окружением.
1. Предварительный (1-2 недели)

· сбор данных

· налаживание взаимодействия с КДН, органами опеки и др.
· составить предварительные списки группы

· скорректировать рабочие планы

· заключить договоры со специалистами.
Приложение 3
Режим занятий: Учебных часов – 36, 72, 108, 144

Досуговая, рекреационная деятельность – в зависимости от количества учебных часов

Занятия с психологом – рекомендуется – не реже 2 раз в месяц

Расчёт часов – исходя из требования – целевая группа пребывает в учреждении от 4 до 6 часов в неделю.

Приложение 4
Рекомендуемый список литературы

1. Губайдуллина А.Н. Методическая тетрадь по минимальному стандарту профилактической услуги «Реабилитационный досуг для детей группы риска». Томск, 2009.

2. Добротворский И.Л. Технологии успеха. 1001 совет школьнику. – М.: ВЛАДОС, 2006. – 186 с.

3. Инновационные услуги в профилактике социального сиротства. Опыт Томской области. М., 2006.

4. Мудрик А.В. Социализация и воспитание подрастающего поколения. М., 1990.

5. Райкус Д. С., Хьюз Р. С. Социально-психологическая помощь семьям и детям групп риска. Практическое пособие. Т.1. Концептуальные основы социальной работы с детьми. М., 2008.

6. Реан А.А. Психология человека от рождения до смерти. С.-П. Прайм-ЕВРОЗНАК. 2006.

7. Селенина Е. В. Методическое пособие по организации реабилитационного досуга для детей и подростков группы риска по социальному сиротству. Томск.2006.

8. Титов Б. А. Социализация детей, подростков и юношества в сфере досуга. СПб, 1997.

9. Шакирова А. Ю. К проблеме социальной реабилитации дезадаптированных детей и подростков // Социальная работа в изменяющейся России: проблемы, поиски, перспективы: материалы Всероссийской научно-практической конференции, 16-17 мая 2003 г. Томск, 2003.
