Стоянка 1. Поклонный крест
Самый молодой на Тамбовщине город расположен на правом нагорном берегу р. Вороны. Уварово граничит на севере с Инжавинским районом, на северо-западе- с Ржаксинским районом, на западе – с Жердевским, на востоке- с Саратовской областью и на юге- с Воронежской областью. По данным последней переписи на территории города проживает 26 тыс. человек.
С образованием единого русского государства царские власти стали раздавать земли у Вороны служилым людям из боярства. Как свидетельствуют документы, в 1699 году земли в урочищах Вороны за заслуги перед отечеством были пожалованы царем полковым казакам Моисею Алексееву и Кондратию Емельянову с их семьями и родственниками. Они подняли свою родню – 30 семей - и поселились у зимника Петра Спиридоновича Уварова. 
Считают, что по имени Петра Уварова и была названа деревня Уварово.
Фамилию свою Пётр Спиридонович получил по-видимому потому:
1. что жил у вара (оврага). Овраг по мордовски значит «вар».
2. он был незадачливым поваром-уваривал пищу.
3. Из материалов 1702г видно, что Уварово первое время носило название Уарово. В древнерусском языке было слово «уваровати», которое означало сторожить, охранять, беречь от воров.
Старожилы и документы подтверждают, что первое поселение находилось в районе теперешних улиц Красная Заря и им. Мичурина. Место было удобное. Лес давал строительный материал и топливо, река служила дешёвым водным путём, земля чернозёмная.
	К холму крутому над рекой
В челне рыбацком, утлом
Далёкий предок твой и мой 
Подплыл однажды утром

Он на высокий Яр взошёл,
Простор окинул взглядом,
Вдали синел широкий дол
Родник струился рядом.

Звенели птицами поля
Мерцали в травах росы
Черным - черна была земля
Белым  - белы берёзы

	Припал он к чаше родника
Отпил глоточек неба-
Вода на вкус была сладка
И прошептал он Лепо!

Душе светло! А посему
Дозволь –ка - мать-землица
И мне. И роду моему
Вот здесь и поселиться.



В 1702 деревня Уварово была переименована в село. Построена деревянная церковь с часовней на Кузнечной горе во 2-м Уварове, потому и деревня Уварово стало селом. Село относилось к Верхоценской волости Залесского Воронинского Стана Шацкой провинции.
В 1905 году на месте деревянной была построена Троицкая церковь и действовала до 1938 года. Храм и церковную площадь разместили на усадьбе крестьянина Дмитрия Устинова Шестакова и постройках крестьянки Дарьи Давыдовой Нечаевой.
Народная святыня была построена из красного кирпича на извести и яичных желтках, которые приносили сами прихожане. Крест был сделан из гранёного стекла, и когда первые лучи солнца  попадали на купола, крест и стёкла, - храм сиял. На стенах располагались два золотых иконостаса, а сами стены были расписаны фресками и покрыты лаком. Окна были большие, а стёкла разноцветные, из разных геометрических фигур. Внутри всё было отделано керамической плиткой, позолоченный алтарь, церковь была неописуемой красоты. Сверкающие позолотой купола были видны издалека, а когда начинали бить колокола, так на всё село было слышно.
Так выросла самая высокая колокольня - 26 метров и звон её колоколов был слышен на всю местность современного Уваровского района. Длина церкви вместе с колокольнею составляла 42 метра.
В церкви было два Престола: главный – св. Троицы и мученика Уара Строили церковь 12лет.
У Троицкой церкви не было подвала. Строители работали бесплатно, только за пищу, но у них был уговор, когда они умирали, их тела закладывали в ниши стены церкви.
Здесь же на холме было кладбище. Умерших хоронили вместо гробов в выдолбленных колодах. На этом кладбище хоронили только священнослужителей и членов их семей.
Известен случай, что ехала машина по дороге на электросеть и провалилась, выяснилось, что на этом месте был склеп. Из образовавшейся ямы вытащили необыкновенной красоты гроб, в котором был похоронен один из настоятелей церкви – отец Василий. При нём сохранились золотой крест и Евангелие.
33 года наши прадеды и жители Уварово венчались, приходили на исповедь и литургию в Троицкую церковь. Всё изменилось в одночасье, когда к власти пришли большевики. Любовь уваровцев к новой церкви помешало революционерам, которые строили новую жизнь без Бога. Приговор был однозначный: взорвать и снести.
За короткую жизнь Троицкая церковь многое претерпела: и пожар перенесла на колокольне, и воры в ней побывали. Ломали церковь нещадно, а когда храм погиб многие тогда залились слезами.
Одно из бытовых зданий горэлектросети ранее было зданием церковно-приходской школы. Место, где была Троицкая церковь так и осталась просто площадкой.
И вот настал момент, когда все объединились, чтобы сохранить память об ушедшем Храме.
18 июля 2014 года по благословению епископа Уваровского и Кирсановского Игнатия на месте разрушенной Троицкой церкви в городе Уварово установлен Поклонный крест.
Место для установки выбрали прямо в центре бывшего храма. Поклонный крест изготовлен из железа на заводе «Гранит» г. Уварово, его высота – 6 метров.
Верующие надеются, что когда-нибудь на месте поклонного креста вновь появится Троицкая церковь.
Мы продолжаем движение по нашему маршруту в центр города – на Ленинскую площадь.
Стоянка 2. Ленинская площадь
Административно-культурным центром города является Ленинская площадь. Раньше она называлась Базарной, потом Красной, сейчас Ленинской. В западной её части возвышается скульптура Ленина, которая была установлена в 1934г, постамент делал Затепякин.
С давних времён, начиная с 1840 года, на Базарной площади и примыкающих улицах проводились зимние лошадиные ярмарки. Проводились в обозначенное время – 12 декабря. На лошадиные ярмарки приезжали покупатели из разных мест и городов. Были и из Москвы и Петербурга. Они покупали крупных лошадей, тяжеловозов для военных надобностей. Лошадей на ярмарки приводили местные крестьяне.
На Базарной площади, около старой и новой церквей проходили кулачные бои. Жители села Уварово были пристрастны к кулачным боям. Это было главным развлечением мужчин. Обычно собирались две группы парней, одетых в тулупы с красными кушаками. Все были в кожаных рукавицах. Были установлены правила: во время боя лежачих не бить, а также не бить сзади, не иметь в руках никаких предметов в виде свинчатки, болта, гайки. Поэтому было введено правило хлопать руками ладонь о ладонь во время боя. 
Площадь помнит победное ликование 9 мая 1945 года. Радио в 2часа ночи объявило о полной капитуляции Германии. Народ стал собираться на Базарную площадь и к 4 часам утра на площади нельзя было пройти. В 8 часов утра на площади состоялся многолюдный митинг. На площади собралось около 5 тыс. жителей, стройными колонами пришли учащиеся школ.
На площади проводились массовые физкультурные парады, митинги и сельскохозяйственные выставки. Колхозы показывали свои достижения: снопы пшеницы, корнеплоды, овощи, фрукты, быков, овец, в общем, кто чем был богат. 
В настоящее время стало традицией ко Дню города организовывать ярмарки, которые удивляют своих посетителей широким ассортиментом товаров, культурной программой.
А теперь мы отправимся к следующему объекту нашей экскурсии – Памятнику Примирения.
Шла к концу гражданская война… Уже были взяты Перекоп и Каховка, разбиты войска всех белых армий. Но неожиданно для большевиков возникла угроза их власти в самом центре России – на Тамбовщине. 
Доведенные до отчаяния действиями продотрядов, тамбовские крестьяне восстали. Так получилось, что Уварово находилось в эпицентре событий. Гражданские войны – самые жестокие, беспощадные и кровопролитные. У каждого, кто сражался на той или иной стороне была своя правда.
И сражались за нее не жалея ни своей жизни, ни, тем более, чужой. На площади Ленина стоит памятник погибшим коммунистам и комсомольцам. Все восемнадцать фамилий видны на памятнике. Большинство из этих 18 человек в январе 1921г. были расстреляны или зарублены, а затем сброшены в овраг, который пересекает Сатина плотина. Сатина плотина была заветным местом у антоновцев, местом бойни, где бандиты вешали и рубили комсомольцев и коммунистов.
Обелиск был открыт 7 ноября 1957 года по проекту коллектива Уваровского строительно-монтажного управления. Сразу же за обелиском – братское кладбище. 
Ещё недавно на площади перед храмом стоял обелиск со звездой в память о тех, кто погиб, устанавливая советскую власть, и захоронен был здесь же, в братской могиле. Однако не только красноармейцы покоятся в окрестностях церкви, но и те, кто стоял по другую сторону баррикад, а также священнослужители. Кто был правым в той междоусобице начала прошлого столетия, однозначно сказать невозможно. Да и стоит ли делать сегодня категоричные оценки? Куда важнее примирить и тех и других, что и постарались сделать в ноябре 2009 года, заменив звезду на изваяние Архангела Михаила.
Издавна принято было на Руси ставить камни на каких-то памятных местах, чтобы люди помнили, что произошло на этом месте и в честь чего воздвигнут камень. Вот и у нас поставили этот памятник Примирения, дабы помнить всегда о той ошибке, о том, что когда-то подняли руку брат на брата, сын на отца, и чтобы никогда более такого не совершать.
Следующая часть экскурсионного показа будет Христорождественский кафедральный собор
Открытие Христорождественского храма в селе Уварово относится к 1840 году. Церковь построена в форме позднего классицизма. Это время, когда село быстро развивалось; в нем числилось 249 дворов, где проживало более 2.5 тыс. человек. Храм был построен в южной части села, каменный, крытый железом, с калориферным отоплением. Строительство велось на средства прихожан. Состоит из трёх частей: подкупольной, трапезной и притвора (здесь помещается колокольня) - это парадный вход в Храм.
Она имела два престола: главный – Рождества Христова и придельный – Св. Михаила Архангела. После прославления в лике святых старца Серафима Саровского в церкви был освящен и третий престол – в честь преподобного Серафима.
Эта церковь 3 раза горела, два раза её отстраивали заново. Во время войны здесь держали собак и лошадей.
В храме решено было разместить городской Дом культуры и Отдел культуры, а на месте кладбища, где хоронили священников и прихожан, была устроена танцплощадка. Люди в буквальном смысле танцевали на костях.
И только лишь 25 декабря 1993 года здание храма было вновь возвращено церкви и передано верующим.
В настоящее время является Кафедральным Собором города Уварово.
Мимо Ленинской площади проходит ул. Советская. Раньше по этой улице размещали лабазы (склады), где хранился хлеб. Поэтому эту улицу называли хлебной. Было и другое название у этой улицы – «Углянка». Так как бедняки которые имели небольшие наделы земли занимались кустарными промыслами. Чтобы обеспечить свою семью. Они выжигали древесный уголь. Который продавали для кузнечных промыслов. В конце улицы стоит здание лицея 3. Здание было построено в 1981г.
Стоянка 3 «Центр «Кристалл» 
В здании, принадлежащей церкви размещалось земское одноклассное мужское училище, которое находится недалеко от собора, по другую сторону дороги.
Здание училища было построено в 1843г. В первый год существования школы в ней обучалось 15 детей крестьян, 6 человек из купеческих семей, и трое из мещан. Спустя два года кол-во учащихся возросло до 45 человек. 
В училище было 2 учителя и один законоучитель. Все они были мужского пола и имели духовное образование. Учеников было 185 человек - все мальчики. Больше всего было крестьянских детей. Учащиеся распределялись по отделениям: младшее подготовительное, младшее, среднее и старшее. Занятия начинались 16 сентября и заканчивались 5 мая. Изучался русский язык. Немецкий язык и алгебру здесь не преподавали. В 1894г был заложен сад и стали преподавать садоводство. Преподавание велось только весной и осенью и вечерами. В этом здании находилась публичная библиотека. 
Так было вплоть до революции 1917 года. Во время гражданской войны в школе обучались малограмотные солдаты Красной Армии под руководством комдива Котовского. Закончилась Гражданская война и школа опять приняла учеников. В ней обучатся стали и девочки. Трудное время, нехватка педагогических кадров, материальных средств. Здание маленькое. Всем желающим учиться не хватает ученических мест.
В 1936г. за счёт общественных и родительских средств надстроили 2-й этаж и с этого года школа стала называться Уваровской средней школой № 3. Школа существовала до 1964г. В настоящее время в этом здании находится Детский образовательно-оздоровительный Центр «Кристалл».
Уваровцы гордятся тем, что в этой школе начал свою педагогическую деятельность профессор, доктор исторических наук, Министр просвещения РСФСР Данилов Александр Иванович. Родился он в 1916г. в с.Доброе (Липецкая обл.). В 1931-34гг. учился в Уваровском педагогическом техникуме. В 1936г. заочно заканчивает исторический факультет Тамбовского педагогического института, после окончании которого, работает учителем истории и географии, а потом завучем школы № 3. Уроки Данилова были любимыми в любом классе, где он работал. Грянула война. Ученики школы уходили на фронт добровольцами. Александр Иванович, как заканчивавший аспирантуру, получил отсрочку от призыва. Он отказался от неё. Своим родным он сказал: «Что совесть и долг перед Родиной не позволяют ему сидеть за книгами и, что закончу аспирантуру после войны». Сейчас весь Лицей носит имя Данилова.


Стоянка 4. «Вишнёвый сквер»
17 декабря 2018 г. состоялся экскурсионный поход, погода была по-зимнему пасмурной, но не морозной, t воздуха -5º С. Маршрут начался от здания лицея №3, мимо домов №№ 1-4 2-го микрорайона. Расстояние маршрута 350 м. это 7 мин. пешим ходом.
Уваровские земли всегда славились вишнёвыми садами. Недаром вишня украшает герб города и является символом добра и нежности. Поэтому в идее создания концепции развития города было заложено брендирование символа вишни в разных форматах и города как «Вишнёвой столицы» Тамбовщины.
Новый сквер не только обосновал титул Вишневой столицы региона, но и стал для гостей местом приятного и красивого отдыха, ведь все детали этого сквера напоминают о красной ягоде: скамейки, яркие клумбы и арт-объект в виде вишенки.
В 2018 году сквер украсили ещё два новых арт-объекта. В центре площадки установлено «Вишнёвое дерево», а у входа в сквер появились «Дама с вишней и кавалером», которые стали достопримечательностью нашего города как Вишнёвой столицы Тамбовщины.
В день открытия сквера в городе устроили большой праздник: гости угощались самыми разными блюдами с этой ягодой, танцевали и пели, участвовали в конкурсах и играх. В этот же день сквер обрел несколько новых вишневых деревьев: Засучил рукава и стар и млад, взялся за лопаты, вёдра, лейки: какой же Вишнёвый сквер без вишен?! Саженцы плодового дерева давно приготовлены - подарок Мичуринска. Но сквер без идеи - это скучно, поэтому уваровцы каждому молодому деревцу дают своё имя. "Дерево детства" сажают дошколята - с помощью своих детсадовских воспитателей. "Дерево любви" - молодожёны: прямо в свадебных платьях и костюмах. "Дерево семьи" - многодетные супружеские пары вместе со своими ребятишками. "Дерево жизни" - будущие мамы, которым помогают медработники. Есть ещё "Дерево долголетия", "Дерево мудрости", "Дерево мира", "Гостевая аллея", где славно поработали представители Уваровского района и гости из Мичуринска. К посадке "Дерева желаний" приложили руку все, включая городское руководство, представителей областной власти.
С 2016 года в сквере города Уварово проводят открытый летний фестиваль фольклора и народных промыслов «Вишнёвый сад». В этом году он расширился до международного - на праздник приехали зарубежные делегации. Сам фестиваль тоже растянулся на два дня. Интерес к нему огромный. Было  около 5 тысяч гостей.
Вишнёвая столица Тамбовщины встретила гостей увлекательными конкурсами, зрелищными состязаниями, гастрономическими изысками и яркими выступлениями творческих коллективов. Летний фестиваль вобрал в себя лучшие традиции Уваровского края — фольклорные песни и обычаи, традиционную кухню и гостеприимство.
Открыло фестиваль вишневое авторалли, которое прошло на автодроме ДОСААФ, и велозаезд по улицам города. Основные торжества развернулись в зоне Вишнёвого сквера. На улицах города работали демонстрационные площадки, торговые, ремесленные ряды, гостей развлекали скоморохи и зазывалы 
За два дня гости праздника увидели народные танцы, старинные обряды, костюмированный парад участников, приняли участие в квестах. В программе праздника мастер-классы по приготовлению вишневого варенья и всевозможных блюд из вишни с дегустацией. Конечно, все желающие смогли приобрести эту ягоду, продажа которой была организована на специальных вишнёвых рядах.
В фестивале в этом году участвовали казачьи коллективы и зарубежные делегации. Так, «Вишнёвый сад» стал демонстрационной площадкой другого известного фестиваля с вишнёвой тематикой - международного Вишнёвого фестиваля в городке Глубокое Витебской области (Республика Беларусь).
Сквер сочетает в себе яркие клумбы и детскую площадку и высказывания великих людей о России и о её Вселенском предназначении.


Стоянка5 Парк Победы 
Священным местом для жителей города Уварово и Уваровского района является Мемориальный комплекс  «Победа». Здесь с большой торжественностью ежегодно проходит празднование Дня Победы.
Мемориальный комплекс принадлежит к числу памятников истории и культуры местного значения. Комплекс занимает площадь 19656 кв. м. Проект разработан «Тамбовгражданпроектом» (авторы Бодров и Лунькин). Комплекс был открыт 9 мая 1970 года в честь 25-летия Великой Победы. 
Центральное место занимает монумент - скульптура Солдата, являющийся памятником всем воинам Уварова и района, не вернувшимся с полей сражений Великой отечественной войны. Прототипом скульптуры  стал Герой Советского Союза уваровец Иван Иванович Осипов. Здесь же находятся стелы с именами уваровцев, погибших в годы Великой Отечественной войны (1975г.) и Вечный огонь, зажженный 9 мая 1985 года. Этот торжественный акт совершил наш земляк, Герой Советского Союза А.И. Болдырев.
Далее на аллее Мемориала расположены капсулы с землёй из городов-героев и бюсты Героев Советского Союза и полных кавалеров ордена Славы.
Патриотический почин тамбовских колхозников и колхозниц по сбору средств на строительство танковой колонны – яркий пример боевого единства фронта и тыла в Великой Отечественной войне.
Танк был установлен в 1987 году в память о почине тамбовских колхозников в годы Великой Отечественной войны по сбору денег на танковую колонну «Тамбовский колхозник». Открытие монумента состоялось 9 мая 1987г.
Парк Победы протянулся от ул. Шоссейная до стадиона Химик. Здесь царство рябин. Рябина прекрасный прогнозист. Кругом красно от рябины - надо ожидать лютой зимы. А когда наступит зима в парке Победы, послышится нежный свист и с неба на белый снег, словно розы опустятся снегири. Круглый год стоят зелёные ели, плакучие ивы. Наклонив свои ветки, кланяются они погибшим солдатам.

[bookmark: _GoBack]Рядом с парком Победы находится «Сквер влюбленных», где есть скамья примирения, мостик встреч, статуи Амура и аистов;
