Новогодняя игрушка из…мусора
Замечательную идею по изготовлению новогодних украшений из бросового материала предложили учащиеся объединения «Экоклуб «Зеленая планета» Детского образовательно-оздоровительного Центра «Кристалл» города Уварово

Ежегодно в преддверии Нового года на полках магазинов заманчиво блестят и сверкают праздничные украшения. Самыми популярными и доступными стали игрушки из пластика. На первый взгляд преимущества очевидны – низкая цена, безопасность, ведь игрушки не бьются, широкий ассортимент. Но за этим кроется угроза - это загрязнение окружающей среды. Украшения эти недолговечны, качество материалов низкое, из-за чего они быстро приходят в негодность и оказываются на свалке. Изделия из пластика разлагаются от 400 до 700 лет. И если учесть частоту смены новогоднего убранства, то масштаб бедствия очевиден.

Современные недорогие новогодние украшения не так давно пришли в нашу жизнь. Несколько десятков лет назад были популярны не только заводские украшения, но и сделанные своими руками. Использовались разнообразные материалы – бумага, картон, вата, ткань. В ход шло все – даже разбитые стеклянные шары измельчались и приклеивались для блеска. Было бы здорово вернуть эту традицию, и использовать бросовый материал повторно, украшая свои дома к празднику. Для этого можно использовать вторичный и бросовый материал.

Проектов по изготовлению поделок из мусора много. В основном авторы проектов изготовляют одну игрушку, хотя видов мусора много. Необходимо предлагать разнообразные варианты его использования.

Так и родилась идея у учащихся объединения «Экоклуб «Зеленая планета» Детского образовательно-оздоровительного Центра «Кристалл» реализовать проект по созданию каталога новогодних украшений из бросового материала «Новогодние экоигрушки». Пользуясь им, потенциальному изготовителю не придется бродить по просторам интернета в поисках идей, все будет уже здесь.
В команду проекта вошло пять человек – учащиеся объединения, которым не безразлична судьба нашей планеты. Для начала был написан подробный план проекта, его основные этапы и сроки реализации. Затем девочки разделили между собой обязанности: кто то отвечал за сбор и анализ информации, кто то за поиск идей для будущего каталога, кто то – за публикации о проекте и мастер-классы для других ребят. И в сентябре 2022 года работа закипела…
В итоге за 4 месяца издано 35 каталогов, в которые вошло 25 подробных технологических карт по изготовлению новогодних украшений из бросового материала. 

Каталоги подарили учителям начальных классов и учителям по технологии, а так же педагогам в Центре «Кристалл», реализующим программы по декоративно-прикладному творчеству. Электронная версия каталога размещена на сайте Центра.

Командой проекта проведено 3 мастер-класса для младших школьников по изготовлению новогодние поделки из мусора. Мероприятия сопровождались рассказом о проблеме избытка мусора на планете и необходимости его вторичной переработки.

На начальном этапе был проведен входной опрос о традициях нового года. В целевые группы, которые участвовали в опросе, вошли люди разного возраста от 7 до 65 лет, всего 175 человек. По окончанию проекта был проведен повторный опрос, чтобы сравнить результаты и выявить эффект от проделанной работы. 

По итогу на 66% увеличилось количество людей, которые решили изготовить новогодние украшения из бросового материала, на 21% количество людей, которые считают, что повторное использование мусора позволит уменьшить количество излишнего мусора на нашей планете.

И это легко доказать: среднестатистический житель города производит и выбрасывает каждый год примерно два кубических метра отходов — это около 500 кг или 1,4 кг в день.

Треть ведра с выброшенным мусором среднестатистического российского жителя занимают пищевые отходы, 17% — изделия из стекла и железа, около 20% — это бумага и картон. Таким образом вторсырья, пригодного для поделок примерно – 10 % от общего веса. Это 140 грамм в день. И даже если будет использован для поделок мусор, собранный в декабре и только за половину месяца, то это уже составит более 2 кг на одного человека. Умножая эту цифру на количество людей, по результатам опроса которые ответили, что будут делать поделки из мусора, получаем более 300 кг. Это достаточно ощутимый эффект от одного проекта в маленьком городе.

Если же провести такие занятия в каждой российской школе, то результаты от реализации проекта будут более заметными.

Таким образом, создавая красоту из вторсырья, мы сокращаем количество мусора на планете. А еще поднимаем себе настроение, ведь создание новогодних игрушек своими руками – приятный творческий процесс, своего рода что-то вроде медитации. Творчество развивает и детей, и взрослых. Кроме приятного времяпровождения, создание игрушек hand-made – это еще и особый стиль. Такое украшение можно комбинировать с другими, вешать на елку, окно, стены, оформлять ими новогодние композиции и декоративные элементы комнаты. И, в принципе, для изготовления новогодних игрушек своими руками можно применить любые материалы.

Изготовленные своими руками новогодние игрушки из бросового материала вполне способны составить конкуренцию дорогостоящим дизайнерским. А у вас всегда будет повод для гордости, когда друзья спросят: «Где купить такие игрушки?»
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