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1. Понятие, роль и классификации ДОЛ.

«Лагерь – походный бивуак, временная стоянка на вечном пути движения. Причём это лесной бивуак. Лагерь запоминается на всю жизнь образами качающихся сосен, пением птиц, рассветами и закатами, ночным костром, утренней рыбалкой. Лагерь – современная территория ребёнка, где он осознаёт себя личностью». Как видно, подчеркивается одна из главнейших особенностей лагеря –  расположение в природных условиях. Важно зафиксировать этот факт, потому что он определяет специфику содержания воспитательской деятельности   в лагере.  

Детский лагерь – это место, организованное в природных условиях, обеспеченное специальным оборудованием (стационарным или временным) для проживания (или без проживания) и воспитательной деятельности, способствующее физическому оздоровлению детей и молодёжи, обеспечивающее возможность выбирать различные вид деятельности.[20,  с.68 ]

ДОЛ – это территория разнообразных возможностей для детей проявить и реализовать себя «по-другому», нежели в школе и в своём привычном окружении.

Именно поэтому, что благодаря среде лагеря у детей раскрываются творческие способности, развиваются коммуникативные и личностные качества. Однако эффективность этого процесса напрямую зависит от наличия лидерских качеств у самих вожатых. Так писала известная журналистка Питина Татьяна Петровна .[15, с.265]

Педагоги-исследователи С. И. Лобачева, В.А. Великородна, К.В. Щиголь. Утверждают, что лагерь-это временный детский коллектив. Летний лагерь является формой организации свободного времени детей разного возраста, пола и уровня развития  творчества ребенка.[12, с.8] виды детских оздоровительных лагерей вы можете увидеть на рис.1.

Виды детских оздоровительных лагерей: 

Летний лагерь — контролируемая программа для детей и/или подростков, проводимых в течение летних месяцев в некоторых странах. Дети и подростки, которые посещают летний лагерь, известны как туристы (походники) и пионеры (дети до 15 лет). Это самый распространённый способ организации детского отдыха в период летних каникул, как в России, так и на Западе.


ДОЛ  pасполагаются за городом как на базе стационарных построек, так и на условии походного туристского лагеря. 


Лагерь отдыха (школьный лагерь дневного пребывания) – располагаются на базе школ и учреждений дополнительного образования. Напоминают детский сад для взрослых детей. Функционирует только в дневное время (как вариант — с утра и только до обеда) В течение дня дети занимаются в различных кружках, секциях, гуляют на школьной площадке, ездят на экскурсии.


Лагерь санаторного типа – лагеря дневного пребывания располагаются на базе медицинских центров или школ, расположенных вблизи поликлиник. Условия пребывания в таких санаторных лагерях направлены в основном на общее оздоровление детей и профилактику различных заболеваний.


Трудовой лагерь – организован для подростков от 12 до 17 лет. До обеда для детей предусмотрена трудовая деятельность (не более четырёх часов в сутки), после обеда — досуг (культурно-развлекательная программа для детей).


Лагерь выходного дня – функционирует с вечера в пятницу до вечера воскресения. Но чаще, программа начинается с со второй половины субботы, так как многие дети учатся по субботам. Лагеря обычно проводятся с выездом за город. Суть термина «лагерь выходного дня» ясна из его названия. Это детский лагерь, что называется, в миниатюре — те же вожатые, отряды, игры и развлечения, только в сжатые сроки. Продолжительность стандартного лагеря выходного дня обычно составляет не более двух дней. Начинается программа или в пятницу вечером, или в субботу с утра и длится до вечера воскресенья.


Спортивный лагерь –  делятся на две группы: для ребят, серьёзно занимающихся определённым видом спорта (как правило, располагаются на базе секций и спортивных школ), и направленные на общее физическое развитие (ОФП) детей (на базе обычных школ). При зачислении в лагерь детей делят на группы не только по возрасту, но и по уровню физической подготовки (подготовленные и новички).


Лагерь актива – формируется на базе какой-либо зарегистрированной детской организации. И соответственно, работает по планам, утверждённым в данной детской организации. Как варианты — Лидерский лагерь.  Часто реализуется на базе загородного лагеря, может осуществляться, как вариант, как полнофункциональный лагерь так и как просто отдельная лагерная смена.


Семейный лагерь – формируется на базе какой-либо общины или свободного объединения нескольких семей по интересам, вероисповеданию, территориальному или иному признаку. Поэтому семейный лагерь может быть Спортивным, Христианским, Приморским и т. д. Часто реализуется за счёт того, что родители «в складчину» осуществляют аренду помещения, питание и развлечения для своих детей.

Можно сказать, что в настоящее время существует достаточно  видов ДОЛ, которые предоставляют детям различные виды услуг. Они являются частью социальной среды, где дети различают свои возможности. ДОЛ характеризует предметно-практическую деятельность, конкретные жизненные ситуации, которые помогают познать ребенка, выстроить отношения между детьми и взрослыми.

2. Программы организации работы с детьми и подростками в детских оздоровительных лагерях.
В настоящее время существуют множество программы ДОЛ. Рассмотрим   классификацию программ  ученого-педагога Сысоева М.Е.. Она выделяет  выделяет четыре типа программ детских оздоровительных лагерей. [18, с.8]

1.
Санаторные лагеря. Программы включают оздоровительные  упражнения, спортивные игры, купание, закаливание и т.д. Здесь не планируется грандиозных развлекательных мероприятий, основное внимание педагогов направлено на утверждение здорового образа жизни детей и подростков. 

2.
Профессиональные лагеря. В них устанавливают массовые представления, дискотеки, работают различные кружки, секции, студии, проходят систематические репетиции, просмотры, выступления. Основная роль в таком лагере отводится массовкам-затейникам, руководителям кружков, режиссерам.

3.
Загородные центры. В этих лагерях ребенку помогают решить его психологические проблемы. Здесь предусмотрено создание атмосферы безопасности для ребенка, выявление его проблем, предусмотрен поиск способов их решения. Для этого создаются микро группы, организуются успокаивающие прогулки и беседы.

4.
Лагеря с дневным пребыванием детей. Организуется с целью развития, оздоровления и отдыха детей по месту жительства.

 Цели программы отдыха:


создание необходимых условий для личностного роста ребёнка, активного отдыха, общения, восстановления сил, укрепления здоровья, приобретения жизненно важных навыков;


социализация личности ребёнка через приобщение к культурно - нравственным ценностям, духовным идеалам.

Задачи программы:



создать необходимые условия для развития организаторского, интеллектуального, коммуникативного, физического, креативного потенциала детей;


организовать игровое пространство в форме сюжетно-ролевой игры, стимулирующей ребёнка к активной деятельности направить внимание на создание ситуации успеха, формирование навыков анализа своей деятельности


расширять кругозор детей, их представления о мире, обществе, о себе;


прививать навыки культурного общения со сверстниками, воспитывать доброе отношение к людям, бережное отношение к окружающему миру;


формировать потребности в здоровом образе жизни и физической закалке;


повысить уровень информированности педагогов, детей и родителей в вопросах сохранения здоровья, используя различные формы и методы профилактической работы;


развивать творческие способности, привлекая детей в разные секции, кружки (музыка, изобразительное искусство, хореография, спорт, театральное творчество, прикладное и другие);


обучать основам и развивать навыки самоорганизации, и самовоспитания.

Очень важно в течении смены следить за самоощущением подростков, их настроением. За основу исследовательского теста можно взять методику. А. Н. Лутошкина: «Цветопись настроения». Её цель- выявление настроения каждого ребёнка и отряда в целом, выяснения уровня сплочённости коллектива. [16]

Таким образом, отдых в ДОЛ предусматривается соблюдение правильного режима дня, сбалансированное питание, подвижный отдых и развлекательные мероприятия. ДОЛ, как правило, располагаются в курортной или лесопарковой зоне вблизи реки, озера или моря, что уже само по себе очень благоприятно влияет на здоровье. В дополнение к этому, активная программа спортивных, интеллектуальных и  увеселительных мероприятий, купание и отдых на пляже, тем самым повышается активность и разнообразие детского отдыха в лагере.
3. Традиции по подготовке вожатых в ДОЛ.

«Вожатый» ассоциируется с широко образованным, разносторонне развитым специалистом, физически и нравственно совершенной личностью. Современный вожатый сочетает в себе знания и умения  не только педагога, но психолога и социолога.  При подборе педагогических кадров в ДОЛ необходимо учитывать, что вожатыми могут работать те, у кого не наблюдается: 


отсутствие творческих способностей, устойчивая склонность к исполнительской деятельности; 


отсутствие способности и готовности работать в условиях повышенной напряженности и ответственности; 


несоответствие по медицинским и психологическим показаниям; 


склонность к девиантным проявлениям (пьянство, наркомания, повышенная агрессивность), нестабильность психоэмоционального состояния. 

 Вожатый должен обладать опытом, здоровьем.

Модель профессиональной компетентности вожатого ДОЛ должна быть представлена в наличие знаний, способностей и качествами лидера-вожатого. Рассмотрим её поподробнее. 

1) У современного вожатого должны быть знания: 

•
общественно-политические; 

•
о детях, подростках, временном детском коллективе; 

•
знания общих основ воспитания; 

•
специальные знания (о профессии, в области теории и методики педагогической работы); 

•
общий уровень эрудиции. 

2) Современный вожатый должен обладать способностями: 


организаторскими; 


административными; 



педагогическими (выраженная склонность к работе с детьми; выраженная склонность к организаторской деятельности). 

3) Современный вожатый должен обладать качествами лидера-вожатого: 


общественно-полезная направленность; 


моральная зрелость; 


склонность к творчеству; 


умение владеть собой; 


общительность; 


оптимизм.  

Каникулы- это значительная часть объема свободного времени детей, поэтому данный период –  разрядка накопившейся за время обучения в школе напряженности, восполнение израсходованных сил, развитие творческого потенциала и.т.д. Все дети без исключения  с нетерпением ждут каникул.

Современные требования к содержанию воспитания детей включают в себя широкий спектр проблем, связанных с повышением занятости детей и подростков, а также организацией их досуга.

Для этого вожатый должен освоить ряд работ которые он проходит во время подготовки к работе в ДОЛ.

1) Введение в специальность. Организация работы в ДОЛ.

2) Нормативно-правовая база деятельности вожатого.

3) Планирование вожатого. Мониторинги воспитательной деятельности.

4) Логика смены. Особенности формирования временного детского объединения.

5) Ключевые дела смены.

6) Отрядная работа в ДОЛ.

7) Формы оздоровительной работы в отряде.

8) Дополнительные умения вожатого.

9) Учебно-методические сборы.

Вожатый – это воспитатель особого типа, который реализует уникальные возможности воспитательного процесса, как в условиях образовательного процесса школы, так и в условиях детского лагеря.

Вожатым  необходим достаточный уровень педагогических знаний,   для их успешной работы по организации досуга детей не только в школе,  но и во вне урочное время. А так же  в клубах по месту жительства, и в летних оздоровительных лагерях, в каникулярное время.

Современному вожатому необходимо изучить возрастные и индивидуальные особенности вверенных ему детей.  И здесь не обойтись без помощи специальной литературы, овладеть методикой организации временного детского коллектива, познакомить детей с традициями и возможностями лагеря, научится организовывать прогулки, походы, экскурсии, и, наконец, выяснить планы и ожидания ребят, с которыми придется работать. Главное в работе вожатого – это не злоупотреблять своей «властью», а разумно сочетать педагогическое руководство с практикой детского самоуправления.

Заключение

ДОЛ создаются на основе гуманистической концепции воспитания, в которой находят отражение идеи единства социализации и индивидуализации личности ребенка.

Воспитательные системы ДОЛ находятся на новом этапе своего развития. ДОЛ, на сегодняшний день, играют  большую роль в жизни общества. В современного личности ребёнка,  оставляют свой след, те воспитательные системы, на принципах которых строится образовательный и воспитательный процесс. Поэтому проблема, связанная с созданием новых воспитательных систем требует больших усилий. 

Летние каникулы для школьников - это восстановление здоровья, и развитие творческого потенциала, и совершенствование личностных возможностей. Но при этом многие родители не умеют правильно организовать досуг своего ребенка. В решении этой проблемы помогают летние оздоровительные лагеря, которые направлены на организацию дифференцированного досуга, способствующему физическому и духовному развитию подрастающего поколения, удовлетворению возрастных и индивидуальных потребностей детей, развитию их разносторонних способностей.
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